

“菏力共治”将社会资源滴灌到基层末梢

本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,在单县浮岗镇张集村,县体育服务中心副主任、县派第一书记祝令庆和县妇联选派的巾帼志愿者向村里女性传授“理家宝典”,助力乡村治理,推动乡村振兴。

这是单县推进“菏力共治”基层治理品牌建设,探索第一书记驻村帮扶与社会力量共建

共治基层社会治理新格局的一个缩影。

在黄岗镇耿许庄村,“菏力共治”第一书记助力基层治理活动现场设置了民生保障、文娱活动、生态治理、安全稳定和产业发展等五大为民服务区域,提供文艺演出、健康义诊等惠民便民服务,受到群众的欢迎。“我腰疼腿

疼,干不了重活儿,去县城医院就诊也不方便,第一书记邀请的医生在家门口给我注射了一针,感觉好多了,志愿者还给我讲了很多护理常识,我心里畅快多了!”居民刘传坤说。

在持续擦亮“菏力共治”基层治理品牌活动中,单县推出“驻村第一书记点单+县社

会工作部派单+社会力量接单”精准服务模式,整合优质社会资源向基层末梢下沉,自今年3月以来,该县有20多家县直单位和社会志愿服务组织与驻村第一书记结对子,实施帮扶项目35个,惠及群众1.4万多人次。

黄岗镇耿许庄村省派第一书记刘向东介绍,“菏

力共治”平台非常受群众欢迎,也是驻村第一书记展示能力、服务群众的平台,卫生健康、防灾减灾和防止溺水等教育活动都能在这个平台上开展,一些惠民政策落实和社会资源力量一竿子插到底,直达群众期盼,为农村基层社会治理发挥了积极作用。

“行走的美育课堂”走进校园



近日,单县文化志愿者池海民、沈永革、徐永香、张慧等走进单县人民路中学,为学生们带来别开生面的绘画艺术课,开启“行走的美育课堂”系列活动的序幕。课堂上,沈永革给学生们讲解漫画的基础知识和创作技法,分享如何运用线条、色彩和构图来表达情感,现场展示精品画作,引发学生心灵共鸣,纷纷拿起画笔,挥洒创意,收获快乐。图为沈永革(左一)向学生们展示现场创作的漫画。

通讯员 刘厚珉 摄

讲述国防故事 凝聚强国力量

2025年单县“爱我国防”主题演讲大赛举行

本报讯(通讯员 郭丽 王晓兰 刘厚珉)5月16日,2025年单县“爱我国防”主题演讲大赛在单县新时代文明实践中心举行,来自全县各机关、企事业单位的选手们同台竞技,凝聚起全县上下关心国防、支持国防的磅礴力量。

比赛现场,选手们围绕“爱我国防”这一主题,结合自身工作和教育经历,深入挖掘那些隐藏在岁月长河中震撼人心的国防故事,从不同角度讲述了对国防事业的理解。

有的选手讲述了“雷达兵王”刘卫民扎根雪域高原30载、守护祖国“千里眼”的故事;有的选手通过情景表演再现了长征路上“被冻死的军需处长”的故事;有的选手聚焦湖西革命先驱李贞乾“宁死不屈护百姓”的凛然气节,“海空卫士”王伟用生命捍卫领空的壮烈,“排雷英



雄”杜富国永远冲锋在前的铁血担当;还有的选手以菏泽籍航天员宋令东逐梦星辰的奋斗历程为引,发出“以科技之光照亮强军之路”的青春誓言。国防故事在舞台上熠熠生辉,国防精神跨越时空一代代传承。

此次大赛由单县县委宣传部联合县教体局、县委县直机关工委、县总工会、团县委、县人武部、县退役军人事务

局、县国资局共同举办。单县县委宣传部副部长张颖表示,这次大赛不仅展示了选手们扎实的演讲功底和良好的精神风貌,更让国防观念深入人心,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

经过激烈角逐,最终5组选手荣获一等奖,7组选手荣获二等奖,8组选手荣获三等奖。

走过半个多世纪的红色足迹



单县老城区的三元广场,坐落着湖西人民会议厅旧址、民俗博物馆、历史文化名人长廊等,是单县著名的红色文化景区。

湖西人民会议厅旧址古朴典雅、雄浑庄重,南北长42米、东西宽18米,总建筑面积756平方米,曾是一个历史时期的标志性建筑物。

1949年8月1日,华北人民政府通令成立平原省,分别设置了新乡市、安阳市、湖西专区、菏泽专区、聊城专区、濮阳专区等6个地级行政区划。湖西专区辖单县、鱼台、金乡、嘉祥、巨野、成武、夏津7个县和单县城关区(县级单位)。

单县是湖西地委、行署驻地。1950年春,湖西地委、行署建设了湖西人民会议厅,又称“湖西礼堂”,大门上方镶嵌着毛主席慰问老区人民题写的

“发扬革命传统 争取更大光荣”字样,门楣上方的“湖西人民会议厅”7个大字,灵动秀丽、格调不凡,由当年在平原省委工作曾任周恩来总理秘书的当代书法家、原故宫博物院党委书记张鲁泉题写。

1952年11月,湖西地委、湖西专署撤销建制后,湖西人民会议厅成为单县县委、县政府和人民团体举行政治、经济、文化及社会活动的重要场所。

二十世纪中期的多个年代,单县人在惯称的“湖西礼堂”参加会议及活动是骄傲和幸福的事情,承载着半个世纪的集体记忆和几代人的文化情怀。

2011年,单县县委、县政府将湖西人民会议厅修缮,改建为红色爱国主义教育基地——平原省湖西革命历史纪念馆。

馆内展陈分为“烽火岁月红色湖西”“新生政权光辉业绩”“群星灿烂功照千秋”“百年党史湖西新貌”四个主题部分,通过声光影、历史图片、场景雕刻等多种形式,再现了湖西区从革命战争年代到新中国成立时期的光辉历程和取得的伟大成就。

2015年6月23日,湖西人民会议厅旧址被山东省人民政府列为第五批省级文物保护单位。

传播红色文化,赓续红色血脉,走过半个多世纪的湖西人民会议厅,是革命老区发展的历史见证,初心叩访峥嵘岁月,使命凝聚奋进力量,湖西老区的明天一定会更加绚丽多彩!

文/图 通讯员 刘厚珉

